

工人日报

WORKERS' DAILY

中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2015

11月

9

日 星期一

农历乙未年 九月廿八

第 18810 期

中工网 <http://www.worker.cn>

(今日八版)

沈铁职工参与企业管理渠道畅通有权威

● ● ● 职工代表的问题有专门部门督办
局领导需向职代会述职接受评议
工会每年两次组织职工代表视察

本报讯 在铁路改革发展中,如何更好地发挥厂务公开民主管理的作用?沈阳铁路局通过持续开展“创建厂务公开民主管理示范单位”活动,使职工参与企业管理的渠道更为畅通,也增强了民主管理的权威性和有效性。

沈阳铁路局现有职工23.4万人,分布在辽宁、吉林等省份,点多、面广、线长,管理难度大。2011年10月27日,沈阳铁路局下发文件,在全局开展“创建厂务公开民主管理示范单位”活动,为全体职工搭建起当家做主的平台。创建活动领导小组由党委书记、局长担任组长,行政部门承担落实主体责任,纪委负责监督检查和考核,工会负责日常组织协调工作,152个职代会建制单位全部推进,提高创建活动的权威性。

该局对示范单位明确规定了组织健全、制度完善、内容丰富、程序规范等7项内容,并制定了具体的考核标准。如今,152个建制单位有124个先后被评为“厂务公开民主管理示范单位”,创先率达到81.5%。

每年职代会上,14名局级领导要一一向职代会述职述廉,接受职工代表评议。各站、段、车间负责人也同样进行,评议结果作为奖惩任用依据。局工会每年两次组织职工代表视察,然后与局长座谈,对座谈中职工代表提出的意见和建议,局长需逐一答复,并当场责成有关部门落实。座谈后,整理出《会议纪要》,由局党政办公室和党委办公室发《督办工作通知》,限期完成。各站、段则每季度组织一次职工代表视察,各站、段、车间还在醒目位置设立厂务公开栏,包括职工关心的收入分配等内容,以及站长、段长的收入,且每月更换一次。

据统计,仅今年以来,全局各单位就组织职工代表视察416次,座谈398次,车间级组织职工代表视察5027次,座谈4685次,解决运输安全、生产经营、生产生活条件改善等方面问题70613件。

沈阳铁路局的民主管理工作还一直贯穿到班组,全局10892个班组中推行了“三一四”民主管理制度,即评价班组当月工作、评价班长当月工作、评价职工当月工作;提一条改进班组工作的建议;生产任务情况公开、职工出勤和奖金分配情况公开、小食堂支出情况公开、处罚违章违纪职工情况公开。

从2011年开始,沈铁在局、站段两个层面设立了职工诉求专用电话,开通以来,帮助职工群众解决各类实际困难1251件。2013年,沈阳铁路局荣获全国厂务公开民主管理先进单位、全国模范职工之家称号。(顾威)

第五届全国职工职业技能大赛在杭州闭幕

本报杭州11月8日电(记者邹倜然)随着计算机程序设计员和动画绘制员两个工种决赛在杭州圆满结束,为期近半年的第五届全国职工职业技能大赛今天落下帷幕。河北省代表队、北京市代表队、辽宁省代表队分获计算机程序设计员团体前三名。北京市代表队的陈秋瑞,湖南省代表队的赵旋,河北省代表队的张建分获计算机程序设计员个人前三名。浙江省代表队、上海市代表队、河南省代表队分获动画绘制员团体前三名。浙江省代表队的王建明、浙江省代表队的张瑶和河南省代表队的罗浩分获动画绘制员个人前三名。全国总工会副主席、书记处书记,中国职工技术协会理事长李世明出席并致闭幕词。

李世明说,经过近一个月紧张、激烈角逐,本届大赛5个工种的决赛已经全部结束。广大参赛选手赛出了风格、赛出了水平,交流了经验,切磋了技术,体现了当代工人蓬勃向上的精神风貌、顽强拼搏的意志品格、精益求精的职业精神、技能报国的理想信念。大赛达到了预期效果,取得了圆满成功。

李世明指出,各级工会组织要会同国家有关部门和地方政府,紧紧围绕“十三五”规划建议提出的发展理念、发展目标、发展举措,把提高职工队伍整体素质作为贯彻落实十八届五中全会精神的重要内容和一项长期

战略任务常抓不懈、一抓到底、抓出成效。要继续抓好职工职业技能竞赛活动,组织动员广大职工深入开展技术培训、岗位练兵、技术比武、技术交流、技术协作活动;要发现和培育更多“大国工匠”,加快技术工人队伍建设,为实施“中国制造2025”、实现“十三五”规划目标任务提供坚实的人才保障。

李世明勉励全体参赛选手,要以这次大赛为新的起点,总结经验,发扬成绩,再接再厉,不断进取,带动更多的职工立足岗位、学赶先进、争创一流,为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新贡献!

据介绍,第五届全国职工职业技能大赛从今年4月开赛以来,有345.5多万名职工参加省级预赛,辐射带动了近1500万名职工参加各层级预赛、选拔赛,120多万人(次)的职工选手晋升技术等级,经层层选拔,全国30个省(区、市)和新疆生产建设兵团共派出141支参赛队、427名选手参加了分别在北京、株洲、杭州3个城市举行的5个工种的决赛。

中华全国总工会副主席许振超出席本次杭州比赛的开幕式并讲话。浙江省人大常委会副主任、省总工会主席厉志海出席闭幕会并讲话。全国总工会及浙江省有关部门负责同志出席闭幕式。



光子集成芯片进入测试阶段

11月7日,一名研究员在位于西安的实验室里工作。光子集成芯片是通过我国自主研发的光电子集成领域技术制造的芯片,目前,奇芯光电研制的光子集成芯片已进入测试阶段,投产后将广泛应用于光电子信息行业。

新华社记者 金立旺 摄

共建亚洲美好家园

——中共中央总书记、国家主席习近平访越综述

飞雪入京城。此时,千里之外的东南亚,温暖如春,绿意葱茏。

中共中央总书记、国家主席习近平行程匆匆。11月5日—7日,越南、新加坡,3天,中国外交又写下了意蕴深长的新篇。

中越建交65周年,中新建交25周年,特殊的时间,中越携手打造战略意义的命运共同体,开创全面战略合作伙伴关系新局面;中新关系定位提升为与时俱进的全方位合作伙伴关系。春去秋来,中国周边外交深耕细作。

传统——共同发扬

时间长河里,中越、中新关系,一头连着历史,一头牵着未来。绵延的边境线上,山连山,水连水。从任人欺凌走向民族独立,中越并肩战斗,共抗侵略,有情同手足的挚友之亲,用生命铸就的血肉之亲。

访问期间,习近平总书记在署名文章里、在会见会时、在国会演讲中,一再提及宝贵的传统友谊。他说,由毛泽东主席、胡志明主席等双方老一辈领导人亲手缔造的“同志加兄弟”传统友谊历久弥坚,是中越双方必须维护好、传承好的共同财富。

2011年访越,习近平特意探访胡志明主席故居,走进那栋质朴的高脚屋。此次,再次来到巴亭广场。70年前,就是在这个广场,胡志明主席向世界宣布,越南民主共和国正式成立。而今,陵墓肃穆,习近平敬献花圈,轻轻

整理缎带,寄托缅怀。

让历史启迪未来。访问期间,习近平尤其关心年轻一代对传统友谊的传承和接续。会见中越青年代表,面对一双双明亮眼眸,他从历史深处讲起——

“上世纪40年代,在中国人民进行艰苦卓绝的抗日战争时期,越南有一首流行民谣唱到‘中国越南如唇齿,须知唇亡则齿寒’,这首民谣的词作者就是越南人民的伟大领袖胡志明。在我们这一代中国人眼中,胡志明主席是中国人民最好的朋友,我们叫他‘胡伯伯’。他在中国进行革命活动的间隙加起来达12年,革命足迹遍布中国大江南北,同中国同志结下了同呼吸、共命运、心连心的战斗情谊。”“历史是最好的教科书。希望两国人民永远铭记携手相助的珍贵历史,铭记中越传统友谊的深刻内涵,使中越兄弟情义永葆青春。”

在同越南领导人交谈中,习近平说,年轻人对传统友好的历史还需要增强了解。只有知道我们是怎么走过来的,山水相连、唇齿相依、一衣带水,有深厚的友好历史,才能够增进感情,彼此推动友好的延续。

会见大厅里,中越青年以激昂的《越南—中国》之歌作答:“共饮一江水,早相见,晚相望,清晨共听雄鸡唱”……

陈庆炎总统在晚宴致辞时,直叹“没想到”。他说,新加坡1990年同中国建交时,没人预料到两国友谊与合作关系会发展

得如此迅速而深广。这归根于我们两国人民以及上一代领导人之间的历史和文化联系。

上世纪70年代,中国改革开放大潮酝酿、喷涌。李光耀先生1976年访华,邓小平先生1978年访新。习近平在新加坡国立大学演讲时,谈起这段佳话:“在目睹新加坡创造的经济成就后,邓小平先生表示,中国要向新加坡学习。新加坡的实践为中国破解改革发展中的一些难题提供了宝贵借鉴,中国发展也为新加坡带来了巨大发展机遇。”

30多年过去了,裕廊山上,邓小平种下的那棵海苹果树已是枝繁叶茂。访新期间,习近平回忆起2012年在新加坡河畔,同李光耀先生为邓小平纪念碑揭幕的点滴往事,“他们的丰功伟绩永远值得我们缅怀”。

7日一早,习近平同新加坡荣誉国务资政吴作栋走进中国文化中心。五年前的开工仪式历历在目;而今,这座中国在海外规模最大、设施最完善的文化中心拔地而起。

“梦笔新境”是正展出的美术作品的主题。徜徉文化长廊,品味笔墨雕工,习近平走到一块电子显示屏前驻足观看。他轻划屏幕,眼前的兵马俑立体成像、栩栩如生。

在文化中心,有一场短暂而生动的文艺表演。一群新加坡各族孩子,用汉语齐声诵读《三字经》,“人之初,性本善,性相近,习相远……”伴奏声清脆,稚嫩童音回荡大厅,让人心生感动,心生希望。

(下转第2版)

■标题新闻

□全国政协十二届常委会第十三次会议闭幕 俞正声主持并讲话
□中国新闻奖颁奖报告会举行 刘云山会见获奖代表
(据新华社)

不忘初心的“小巨人”

——记中国中铁电气化局集团第一工程有限公司高级技师巨晓林

铁路事业的腾飞发展中,他实现了对我的一次又一次超越——这就是巨晓林,不忘初心、不改本色。

工地“小巨人”

1987年,得知中国中铁电气化局一公司招工,巨晓林辞去乡村电影放映员的工作,投奔到长城脚下雁门关外的北同蒲铁路电气化工地,成为一名农民工。那时的他,不曾想对未来会有怎样的改变。

巨晓林只有1米62的个头,分组干活,大家都爱跟个高、劲大的一组,巨晓林知道自己不占优势。

不过,这个“小个子”爱学习,爱琢磨。

20多年后的今天,巨晓林仍难忘那根冰棍。那是他第一次尝到发明创新的甜头,也鼓励着他从一名农民工向技术工人的超越。

1989年夏天,巨晓林所在的班组在北同蒲铁路施工接触网架线作业。每到一个悬挂点,

都要有人肩扛电线爬上爬下,十分辛苦。一天下午,大雨突然袭来,工友们都去躲雨了,巨晓林留在工地上看工具和材料。他望着杆塔上的悬挂点算,用啥办法能省点力气呢?

通过观察和测算,他用一个铁丝套子挂住滑轮试了试,果然能省不少劲儿。他把这个想法告诉工长,大家按照他的办法,功效一下子提高两倍。工长高兴地请大家吃冰棍,特别奖励巨晓林可以多吃一根。

“那是我吃过最好吃的冰棍!”巨晓林说。从那时起,他迷上了工艺改进与创新;1998年,哈大铁路电气化改造工程建设中,他发明了“下部固定绳临时悬吊法”,经专家组论证后,当即在全线推广。2006年,迁曹铁路施工,他研究出“正线任意取点平移法”,在没铺好钢轨的情况下,就能确定接触网杆位置开始施工,抢回工期19天……一项项创新不但提高了工作效率,也极大地降低了工人们的劳动强度。

烟台滨海广场遭风浪袭击

11月8日,山东省烟台市,被大浪损坏的滨海广场。

当日,因地面气旋带来的大风和巨浪侵袭,滨海广场受到严重损坏,大量的柱石、铁链、广场地砖被浪冲走,现场一片狼藉。烟台市城管局等相关部门正在加紧评估受损失情况并着手清理修复。

唐克 摄/视觉中国



新华社记者

党的十八届五中全会提出一系列重大改革举措,力度广度前所未有。

这是深水区,也是攻坚期。“十三五”期间,改革每前进一步都是啃硬骨头,都要涉及利益格局调整、突破利益藩篱。创新驱动、收入分配、户籍改革……一系列关键词,既承载着亿万百姓的期盼,也彰显着党和政府深化改革的决心。

创新驱动:“创新帆”借“改革风”

人民是历史的创造者。创新源泉存在于群众之中。中国人有聪明才智,关键是以“改革创新”鼓“创新帆”。

“十三五”规划建议提出,把发展基点放在创新上,形成促进创新的体制架构,塑造更多依靠创新驱动、更多发挥先发优势的引领型发展,继续大力推进科技体制改革,简政放权,把相关改革顶层设计与实施创新驱动战略统筹考虑。

激发市场活力,改革红利将提升创新发展效力。科技部部长万钢说,“十三五”时期有很多重点任务,包括提高原始创新能力,增强创新驱动源头供给;改革人才集聚发展机制,

形成创新型人才队伍;深化科技体制改革,增强创新治理能力;完善市场竞争秩序,激发市场主体创新动力;融入全球创新网络,统筹国内外两种创新资源等。

“创新驱动需要以改革之力来让创新要素汇聚,最根本的是通过市场力量来推动。”中国农业大学经济学院副院长刘元春说。

收入分配:谁也不会掉队

劳动光荣,劳动致富。从脑力劳动者到体力劳动者,腰包鼓起来是社会发展硬指标。

2013年,国内首片大面积石墨烯薄膜诞生,全球首批量产石墨烯手机发布。重庆墨希科技有限公司成立,中科院重庆研究院以知识产权入股,拥有25%股权,其中一半用于核心研发团队股权激励。

“我国经济进入新常态,收入分配制度改

革重心应放在消除收入分配不公上。”北京师范大学教授李实说,完善生产要素市场是解决收入分配制度最有效的制度因素。

低收入劳动者也不会掉队。“十三五”规划建议提出,坚持居民收入增长和经济增长同步、劳动报酬提高和劳动生产率提高同步。完善最低工资增长机制,完善市场评价要素贡献并按贡献分配的机制。实行有利于缩小收入差距的政策。

户籍改革:变差距为动能

“就在城市,户籍在农村;劳力在城市,家属在农村;生活在城市,根基在农村”——“半城镇化”现象有望改变。

“十三五”期间,将深化户籍制度改革,促进有能力在城镇稳定就业和生活的农业转移人口举家进城落户,并与城镇居民有同等权

利和义务;实施居住证制度,努力实现基本公共服务常住人口全覆盖。

一纸户籍,承载2亿多农民工在城里享受同等教育、医疗、就业、社保的梦想。户籍鸿沟消失,将打破不同地区户籍壁垒条块分割,促进统一大市场出现。

物理学上,高低差距,蕴藏着势能。变势能为动能,关键是改革。中国社科院副院长蔡昉表示,户籍改革推进,农民工变市民,改革红利充分释放。“比较完整的户籍改革能使中国未来在增长率提高到2个百分点甚至更多。”

羊毛的故事:财税改革“破冰”

“羊毛出在羊身上。”财政收入来自百姓,必须用于造福百姓。深化财税体制改革,就是要进一步解决好“钱怎么分”“钱为谁花”的问题。

(下转第3版)

未来5年改革攻坚的7个“关键词”

网上读报:WWW.WORKERCN.CN